

# 巴彦“开业第一课”助企走稳第一步

本报讯(李林明 记者李飞 王志强)近来,巴彦县新开业企业数量明显增多,搅活了县域经济发展的“一池春水”。为助力新办企业开好头、起好步,巴彦县税务局聚焦新办企业最关心、最迫切的需求,精心组织筹备“开业第一课”税收宣传活动,送上涉税政策与服务“及时雨”。

通过实地走访、电话询问等方式,巴彦县税务局广泛收集新办企业纳税人在登记注册、发票申领、纳税申报等方面的问题和困惑。同时,组建了一支由业务骨干、办税服务厅能手、政策

专家组成的师资团队,进一步提升课程的专业性和实用性。

“开业第一课”以“情景模拟+政策解读”开场。一名税务干部扮演对涉税流程一头雾水的创业者,另一名税务干部扮演窗口工作人员,带着这名创业者一步一步完成税务登记和首次申报,详细讲解每一个操作步骤,模拟出现申报数据错误的情况,现场演示如何进行更正。这一过程中,税务干部以喜闻乐见的形式,将企业从开办到首次申报的全过程直观呈现,引导纳税

人“沉浸式”办税,快速建立起办税认知。

发票相关问题一直是新办纳税人关注的焦点。税务干部不仅详细讲解了发票的申领方式和注意事项,还现场演示电子发票开具全流程。贵州贤诚建设工程有限公司巴彦分公司的财务人员郝明星有感而发:“以前觉得办理发票相关业务很麻烦,现在跟着操作一遍,感觉简单多了。”

在互动答疑环节,纳税人纷纷就自身遇到的问题踊跃提问,从税收优惠政策享受条件到财务软件与税务系统对接,从发票红冲的操作

流程到个人所得税的汇算清缴,涵盖了企业和个人涉税事项的方方面面。税务干部耐心解答,对共性问题进行集中梳理,以案例分析的形式加深大家的理解。税务干部还邀请纳税人进税企交流群,安排专人实时在线答疑,实现税企沟通“不打烊”。

“开业第一课”不仅是一次简单的税宣活动,更是为新办纳税人量身定制的创业“护航行动”,让新办纳税人在创业起跑线上就熟悉税收政策、掌握办税技能。

依兰

## 农村人居环境整治提“颜值”



本报讯(胡春风 记者李飞)今年以来,依兰县大力开展农村人居环境整治,村屯道路干净整洁,生活垃圾统一处理,村民自觉维护整体环境,美丽乡村建设成效显著,乡村“颜值”全面提升,群众幸福感增强。

年初,依兰县出台城乡环境卫生综合整治工作方案,明确整治目标、重点及责任分工,部署农村环境卫生综合整治七大行动,以建设宜居宜业和美乡村为目标,巩固提升农村人居环境整治成果,实现95%以上村庄干净整洁有序。

各乡镇迅速响应,积极清理各类垃圾与废弃物。截至目前,共清理农村生活垃圾22840立方米、建筑垃圾526立方米、村内沟渠457公里、农业生产废弃物3984立方米,清除小广告1376处,拆除危房等453处。同时发动村民6852人次、车辆3126台次参与整治。县政府督查室和县农业农村局成立督导小组,采用实地走访、随手拍、座谈等形式对132个行政村和365个自然屯进行督导,推动乡村环境卫生综合整治出成效。

平整的村落。 胡春风 本报记者 李飞 摄

延寿

## 寒地玫瑰绽放产业魅力



本报讯(阚金玲 记者李飞)近年来,延寿县寿山乡双志村深入调研、考察市场,将种植兼具观赏价值与经济价值的寒地玫瑰作为村集体发展新的经济增长点,为优化和丰富种植业结构注入新动力。

据了解,寒地玫瑰是北纬41°以北玫瑰品种的统称,具有耐寒、耐旱、耐盐碱、耐贫瘠等优势。寒地玫瑰生长相对缓慢,花蕾坚硬,叶子叶脉质密,花色鲜艳,香味浓郁。除了观赏外,可制作精油、花茶、香料等,产业附加值高,增收快,有较强地域特色。

双志村深耕“玫瑰经济”,派专人外出学习寒地玫瑰种植技术,实现标准化、规模化种植。从2022年至今,双志村寒地玫瑰由1500株分蘖至5000余株,占地面积由3亩扩增至9亩。预计两年后可再次分蘖至1万株,占地面积可扩至15亩。寿山乡以“五色产业”为引领,围绕“寿”文化,不断延伸“美丽产业链”,吸引招商项目落地双志村,瞄准种、采、销一体化,鼓足村民“钱袋子”,为乡村振兴注入新动能。在打造“一村一品”的同时,双志村将在做好寒地玫瑰种植的基础上,着力增加产品附加值,打造集“观赏+娱乐”为一体的玫瑰花基地,力争让玫瑰花产业成为寿山乡的支柱产业。

玫瑰花。 阚金玲 本报记者 李飞 摄

寒地小龙虾  
虾苗。

**打造全省寒地小龙虾养殖第一县**

# 方正“一水两用”双收 “虾稻共生”双赢

□文/摄  
刘远洋 史晶晶  
本报记者  
白云峰

方正县近年来大力推广“一水两用、一田双收、稻渔共生、粮渔双赢”的现代生态农业循环发展模式,寒地小龙虾养殖示范基地的数量和覆盖面积不断扩大,到2026年,全县寒地小龙虾养殖面积超过3万亩,产量达800吨以上,实现综合产值超过6000万元,力争成为黑龙江省寒地小龙虾养殖第一县,使寒地小龙虾产业成为方正县的特色产业和经济支柱产业。

### 小龙虾“游入”稻田实现双收

初夏时节,记者来到方正县会发镇新华村,绿油油的稻田边一派热闹景象。村民们打开一个个网箱,把小龙虾苗倾倒入水,虾苗灵活地摆动尾巴钻进稻田里。在投放现场,哈尔滨市农科院水产养殖科技特派员全程指导,确保虾苗在稻田里顺利生长。

“今年全镇寒地小龙虾养殖总量达420万尾,‘稻虾共作’生态种养模式形成了‘稻护虾、虾养稻’的生态循环,实现了‘一水两用、一田双收’,既提高了

土地的综合效益,又为农户开辟了新的增收渠道。

在松南乡黎明村,随着最后一段防逃围挡安装完成,千亩稻田也迎来百万尾寒地小龙虾虾苗入驻。松南乡负责人介绍,今年全乡养殖面积3055亩,投放虾苗305.5万尾。其中,黎明村馨祐家庭农场和明宇家庭农场分别养殖1000亩和2000亩,通过“合作社+基地+农户”的规模化养殖模式,带动周边农户参与标准化养殖,每亩稻田可增收600元左右。

工,届时将形成年产300万尾虾苗的繁育能力,实现“本地育苗、本地供应”的全链条闭环,可辐射3000到5000亩养殖区域,带动养殖户增收300万元。

松南乡负责人表示,当前松南乡正全力构建“繁育—养殖—加工—文旅”全产业链体系,除持续扩大养殖规模外,计划依托现有的繁育基地,建设小龙虾科普体验中心,开发垂钓、美食品鉴等农旅项目,通过全产业链发展带动产业升级,为乡村振兴注入新动能。

工,届时将形成年产300万尾虾苗的繁育能力,实现“本地育苗、本地供应”的全链条闭环,可辐射3000到5000亩养殖区域,带动养殖户增收300万元。

松南乡负责人表示,当前松南乡正全力构建“繁育—养殖—加工—文旅”全产业链体系,除持续扩大养殖规模外,计划依托现有的繁育基地,建设小龙虾科普体验中心,开发垂钓、美食品鉴等农旅项目,通过全产业链发展带动产业升级,为乡村振兴注入新动能。

善,拓宽农民增收。

方正县县长周泉说,下一步,方正县将与哈尔滨市农科院加大合作研发力度,开发具有市场竞争力的小龙虾富硒食物功能性产品、饲料等,占领高端寒地特色冷水鱼产品高地,创造更高经济价值的方正特有食物产品与系统性技术产业化标准。打造最北方寒地小龙虾,使农民增收、农业增效,促进地方经济收益最大化。

### 科技赋能助农增收

“寒地小龙虾产业的快速发展离不开技术的支持。”方正县水产总站站长张冬向记者介绍,方正县通过与哈尔滨市农科院合作,实现了寒地小龙虾“南繁北养、自繁自养、繁育分离”三个关键技术的创新突破,创制了寒地小龙虾养殖关键标准,全县初步形成集科研、养殖、加工、销售于一体的产业发展格局。

科技赋能,让产业进一步助

农增收。张冬给记者算了一笔账:每亩投放1000尾虾苗,每亩纯收益可达500元至700元,有效带动了全县农民的养殖积极性。

全县的虾苗6月中旬完成从池塘移放到稻田,7月底到8月初寒地小龙虾就可上市了。据张冬介绍,苗种供应体系的完善为小龙虾产业扩张提供了坚实支撑。方正县寒地小龙虾繁育科技园区一期工程将于年底竣工,届时将形成年产300万尾虾苗的繁育能力,实现“本地育苗、本地供应”的全链条闭环,可辐射3000到5000亩养殖区域,带动养殖户增收300万元。

南繁北育的小龙虾苗,今年全县可推广稻虾综合种养面积达20000亩。

同时,为加快壮大寒地小龙虾产业,方正县积极探索采用保底分红、入股参股、服务带动等方式,引导企业、合作社与农户紧密合作,推动联农带农机制日益完善,拓宽农民增收渠道。

### 多管齐下擦亮“金字招牌”

据介绍,方正县围绕推广“一水两用、一田双收、稻鱼共生、粮渔双赢”的现代生态农业循环发展模式,今年,寒地小龙虾养殖示范基地的数量和覆盖面不断扩大,到2026年,全县寒地小龙虾养殖面积超过3万亩,产量达800吨以上,实现综合产值超过6000万元,力争成为黑龙江省寒地小龙虾养殖第一县,使寒地小龙虾产业成为方正县的特色产业和经济支柱产业。

据介绍,方正县围绕推广“一水两用、一田双收、稻鱼共生、粮渔双赢”的现代生态农业循环发展模式,今年,寒地小龙虾养殖示范基地的数量和覆盖面不断扩大,到2026年,全县寒地小龙虾养殖面积超过3万亩,产量达800吨以上,实现综合产值超过6000万元,力争成为黑龙江省寒地小龙虾养殖第一县,使寒地小龙虾产业成为方正县的特色产业和经济支柱产业。

夏日骄阳下,五常市实验小学校园沃土中,汇聚创意智慧与奇思妙想的劳动教育硕果蓬勃生长。踏入校园,一间间教室变成了创意迸发的工坊。当千年民俗智慧在稚嫩指尖流转,当童真笑语与匠心巧思交织碰撞,一场“筑·劳”匠心根基,悦·动”童年时光”劳动作品展惊艳亮相。

自2022年秋季学期教育部《义务教育劳动课程标准》全面实施以来,五常市实验小学积极践行五育并举理念,根据不同学段学生身心发展规律,精心设计科学完备的劳动课程体系。低年级课程以趣味手工为载体,激发劳动兴趣,培养动手能力。中年级课程逐步提升难度,注重劳动技能培养,锤炼耐心与细致。高年级课程聚焦创新实践,鼓励学生将奇思妙想融入创作,提升解决问题的能力。

在劳动课堂上,麻绳、竹签、毛线、废纸壳、果皮、扭扭棒、彩扣等寻常之物,经过师生们的巧手,化作创造美的神奇媒介。以传统文化为根基,以劳动实践为风帆,以创

新思维为船桨,学生们创作出一件件栩栩如生、异彩纷呈的手工艺品。画、涂、粘、扫,一幅幅金箔画在一年级学生的巧手中熠熠生辉。萌动着敬畏与热爱的幼芽,传

统文化的种子在他们的心底悄然生根。学

生们收获的不仅仅是一件件精美的手工作品,更是满满的成就感与成长的喜悦。

在劳动作品展览过程中,各班小讲解员生动解说,带领参观者深入领悟每件作

品背后的文化内涵,让静态的手工艺品焕发出鲜活的生命力。

从一年级的“魔法小手”到六年级的“创意巧思”,“筑·劳”匠心根基,悦·动”童年时光”劳动作品展犹如一份用汗水书写的成长答卷。劳动进课堂,为学生们的成长之路增添了亮丽的底色,让他们在劳动中学会思考、学会创新、学会生活。

学生们展示手作品。

## 劳动进课堂 成长加速度

□文/摄 伊飞帆 郑晓红  
本报记者 王志强

夏日骄阳下,五常市实验小学校园沃土中,汇聚创意智慧与奇思妙想的劳动教育硕果蓬勃生长。踏入校园,一间间教室变成了创意迸发的工坊。当千年民俗智慧在稚嫩指尖流转,当童真笑语与匠心巧思交织碰撞,一场“筑·劳”匠心根基,悦·动”童年时光”劳动作品展惊艳亮相。

自2022年秋季学期教育部《义务教育劳动课程标准》全面实施以来,五常市实验小学积极践行五育并举理念,根据不同学段学生身心发展规律,精心设计科学完备的劳动课程体系。低年级课程以趣味手工为载体,激发劳动兴趣,培养动手能力。中年级课程逐步提升难度,注重劳动技能培养,锤炼耐心与细致。高年级课程聚焦创新实践,鼓励学生将奇思妙想融入创作,提升解决问题的能力。

在劳动课堂上,麻绳、竹签、毛线、废纸壳、果皮、扭扭棒、彩扣等寻常之物,经过师

生们的巧手,化作创造美的神奇媒介。以传统文化为根基,以劳动实践为风帆,以创

新思维为船桨,学生们创作出一件件栩栩如生、异彩纷呈的手工艺品。画、涂、粘、扫,一幅幅金箔画在一年级学生的巧手中熠熠生辉。萌动着敬畏与热爱的幼芽,传

统文化的种子在他们的心底悄然生根。学

生们收获的不仅仅是一件件精美的手工作品,更是满满的成就感与成长的喜悦。

在劳动作品展览过程中,各班小讲解员生动解说,带领参观者深入领悟每件作

品背后的文化内涵,让静态的手工艺品焕发出鲜活的生命力。

从一年级的“魔法小手”到六年级的“创意巧思”,“筑·劳”匠心根基,悦·动”童年时光”劳动作品展犹如一份用汗水书写的成长答卷。劳动进课堂,为学生们的成长之路增添了亮丽的底色,让他们在劳动中学会思考、学会创新、学会生活。

学生们展示手作品。

通河

## 法治教育进校园

本报讯(杨依明 记者王志强)为切实增强未成年人的法治观念与自我保护意识,营造关爱未成年人健康成长的良好社会氛围,日前,通河县司法局深入通河县第五小学、第三小学,开展“你我爱通河·童心向阳”《中华人民共和国未成年人保护法》普法宣传活动,为孩子们送上生动实用的法治教育课。

活动现场,司法局普法讲师团成员结合真实案例以及普法动画宣传片,以通俗易懂的语言,深入浅出地向学生们讲解家庭保护、学校保护、社会保护等法律知识,让孩子们清晰知晓自身合法权益。同时,针对近年来频发的拐卖、电信诈骗等安全问题,宣传员通过情景模拟、互动问答等形式,传授防拐骗技巧和反诈知识,引导孩子们提高警惕,学会在危险面前冷静应对,保护自身安全。

在法治教育之外,工作人员还通过讲述经典家风故事、分享身边的感人事例,引导学生们理解良好家风对个人成长的重要意义,鼓励大家传承尊老爱幼、诚实守信等传统美德,从家庭中汲取成长正能量。

本报地址:哈尔滨市道里区地段街1号 邮编:150010 总编室:(0451)84616715 广告部:(0451)84655043 发行部:(0451)84671553 定价每月45元 零售每份1.7元 黑龙江龙江传媒有限责任公司印刷